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Minden este megjelenő független politikai napiag 
u. évtolyam - 174. száma Caütörtök Cluj-Kolozsvár, 1I933. Augusztus 3. 

/ Elmult 
a vörösnap is és hála Istennek, 
zavar és kilengés nélkül mult el. 
Igaz: a rendőrség - talán némi- 
kép tulzásba vitt - országos pre- 
ventiv intézkedésével elébe vágott 
az esetleges rendbontó kisérletek- 
nek. 

Igaz is: preventiv intézkedé- 
sek!. . . No lám, az óvatosság és 
az elővigyázat ki tudja mennyi 
bajnak vette tegnap elejét. . . De 
miért csak a vörös napra tartogat 
ják ezeket a preventiv intézkedé- 
seket és miért csak a rendőrség 
elővigyázatos?.. Mindenféle 
bajjal, betegséggel szemben a meg 
előzés a legbiztosabb orvosság. 
Vagyis elébe kell vágni a rossz- 
nak, gátat emelni eléje, hogy pe 
árthasson, ne rombolhasson. És 
van-e gonoszabb veszedelem az 
egyén és az állam számára, mint 
az esztendők óta pusztitó gazda- 
sági krizis? Ezrek és ezrek vérez- 
tek el a szörnyü válság csapásai 
alatt. A sorozatos bankbukások, 
üzemek, bányák, gyárak, üzletek 
elmerülése rengeteg ember szájá- 
ból vette ki a falatnyi kenyeret. 

Kérdjük: okos, óvatos és kellő 
időben alkalmazott preventiv in- 
tézkedésekkel nem lehetett volna 
kivédeni ezt a gazdasági romlást? 
Ne mondják: a gazdasági kri- 
zis nemzetközi jelenség, elszigetel 
ten nem lehet megakadályozni a 
pusztitó hatásait. Mert noha a mo 
dorn társadalmi rendszer minden 
vonatkozásában világszerte kap- 
csolódásokat, érintkezési ponto- 
kat mutat, mégis térhez és időhöz 
alkalmazkodva és legfőképpen 
észszerü kormányzati intézkedé- 
sekkel sok fölösleges szenvedés- 
nek elejét lehet venni. 

A hangsuly az észszerü kor- 
mányzati intézkedéseken van. 

És most tegyünk fel még egy 
kérdést: történteke Romániá- 
ban ilyen intézkedések? 
tényezők kellő időben elébevág- 
take a várható gazdasági vesze- 
delemnek? Megtettek-e minden 
lehetőt arra, hogy a krizis lavina- 
ként ne zuduljon rá az ország la- 
kosságára? 

Sajnos, ebben a tekintetben 
már nem mondhatjuk, amit a vö- 
rös nappal kapcsolatban a rend- 
őrségről megallapítottunk. A gaz- 
dasági nyomoruság kivédésére, de 
sőt enyhitésére nem történtek 
preventiv intézkedések, vagy leg- 
alább is olyan mértékben nem. 
hogy eredményes hatást lehetett 
volna általuk remélni. 

Felelős 

n kisantant államaival is tartós 
jóviszonyra törekszik 
Magyarország 

mondotta Gömbös Gyula rádióbeszédében 3 

(Budapest.) Gömbös Gyula 
mmagyar miniszterelnék tegnap 
nagy beszédet mondott a buda- 
pesti rádióbann Beszédében vá- 
Zolta a tizhónapi müködése alatt 
elért eredményeket ugy bel-, mint 
külpolitikai relációkban. 

- fizhónapi munkásságunk a 
szakadatlan munka jegyében zaj- 
lott le - mondotta Gombös - 
Azonban ezzel korántsem akarom 
azt mondani, hogy bevégeztük fei 
adatunkat. Nagyoa sok tenniva- 
ljónk van még hátra, amelyet csak 
is kiegyensulyozott lelki atmosz- 
férában tudunk megvalósitani. Át 
vezettük a magyar népet a krizi- 

sen s most öromme! látom a ki- 
bentakozás közceledését 

Belpolitikailag megszerpez- 
tük, egy táborba tömöritet- 
tük a nemzetet, mert nagy 
problémáinkat csakis egysé- 
ges erőpel tudjuk megnaló- 

Külpolitikánk egyik legfontosad5b 

németekhez és az 

vult, amit a legutóbb megkötött 
osztrák-magyar kereskedelnmi szer 
ződések is bizonyitanak Sérel- 
meink kérdése is egyre inkább 
tért hódit az európai közvéle- 

l ményben. 

Svéd miniszter lesujtó hyilatkozata 
a Hitler-uralomról 

nékat helyeztek ei klföldi bankokban a kampós- 

(Stockholm.) Az északi germán- 
fajta megtagadja a közösséget az 
horogkeresztesekkel. Gustáv Möl- 
ler svéd népjóléti miniszter Lund- 
ban beszédet mondott, amelynek 
során rátért a kampóskeresztesek 
fajelméletére is. 
- Amikor a kampóskeresztes 

Németország az igazi északi ösz- 
tönre appelal - mondotta a mi- 
niszter - ezzel maga itéli él mos- 
tani rendszerét. Itt, az északi or- 

szágokban 
féltoe őrizzük a régi északi 

népszabadságokat. 
Az északi fajta állitólagos képvi- 
selői, akiknek első cselekményük 
abból állt, hkogy 

a nép szabadságát lábbal ti- 
peorták, nekünk nem vérroko- 

naink. 
Ha azt tartják szükségesnek, 
hogy fajtiszta északi emberek 
kormányozzák Németországot, 
akkor tőlünk, svédektől kellene 
vinni ilyeneket. De nálunk olyan 
embert nem találnak, aki hozzá- 
juk hasonlóan le akarná tiporni a 
népeket. 
Mi demokráciát és a népek 
szabadságát a legteljesebb 

mértékben fiszteliük. 

VÉGE A PARLAMENTÁRIS 
RENDSZERNEK 

(Berlin.) A Hitler kormány el- 
határozta, hogy a törvények ki- 
hirdetése a jövőben nem azzal a 
szöveggel kezdődik, hogy „a biro- 

szerüen igy: 

„a birodalmi kormány a kö 
petkező törvényi határozta 

el és hirdeti ki 

tését is meggyorsitották és a jü- 

lép. 

ring porosz miniszterelnök 
négymillió márka értékü aján 
dékot kapott egy bajor repü- 
lőgépgyártól azért, mert 50 
millió márka értékü endelést 

adott fel a gyárnak. 

alappillére az olasz barátság, a 
osztrákokhoz 

való viszonyuk is lényegeésen ja- 

dalmi kormány beterjesztette, a 
birodalmi gyülés megszavazta és 
az elnök jóváhagyta , hanem egy 

A jövőben minden külföldi szer 
ződést is a birodalmi kormány ra- 
tifikál. A törvények életbelépte- 

vőben minden törvény a kihirde- 
tés után következő napon életbe 

BIZTOSITÁS A JÖVŐRE 
(Berlin.) Feltétlenül hiteles for- 

rásból nyert értesülés szerint Gö- 

Ma már ott tartunk, hogy a 
legnagyobb politikára ellen- 
feleink is barátunkká sze- 

gődnek. 

- Tartós jóviszonyt igyek- 
szünk fentartani szomszédainkkal 

igy a kisantant államaioal is. 
e ez a jópiszony csak ugy 

szilárdulhat meg, ha eljsme- 
rik egyenjoguságunkat és 
megszüntetik az egyenlőtlen 

elbánást. 

Keresztény ember erős hitével bi- 
zom abban - fejezte be beszédét 
Gömbös, - hogy becsületes, igaz 
ságos szándékaink a megvalésu- 
láshoz jutottak. 

Ugyancsak ebből a forrásból köz. 
lik. hogy a kampóskeresztesek 
vezetőtagjai külföldi bankokbean 

óriási összegeket helyeztek he- 
tétbe részint a saját, részint 

álneveken. 

Bebizonyosodott, hogy ugy Hitlex, 
mint Göring, valamint más kam- 
póskeresztes vezérek is Svájcban, 
Hollandiában és Franciaország- 
ban különböző álneveken több 
millió márkát helyeztek el Ezek 
az urak ugy látszik felkészülnek 
arra a eshetőségre. hogy egyszer 
eljön a számonkérés ideje 

NYOMOROGNAK A NE- 
MET MENEKÜLTEK 

(Páris.) A Hitler-uralometől Pá- 
risba menekült németek helyzete 
napról-napra sulyosbodik A me- 
nekültek száma 

egyre nő és a személyes ada- 
kozásból fentartott segitőalap 
ugyanilyen arányban fogy. 

A menekültek laktanyaszerüen 
laknak és tábori kosztot kapnak 
Nagy kérdés, hogy még milyen 
körülmények között és meddig le 
het majd fentartani a segélyezés- 
nek ezt a módját. 

A HOLLAND KORMÁNY 

KIVÁNCSI 

(Berlin.) Diplomáciai körökben 
elterjedt hirek szerint a holland 
kormány hivatalos berkni helyen



informálódni kiván arról, hogy 
milyen büntető határozmányokat 
kivánnak alkalmazni a birodalmi 
gyülés épületének felgyujtásával 
vádolt Van der Lubbe ügyében? 
A holland kormánynak ugyanis 
az a véleménye, hogy a hollan- 
dus származása Van der Lubbe 
ügyében csupán azoknak a bün- 
tető határozmányoknak alapján 
lehet itéletet hozni, amelyek a bi- 
rodalmi gyülés kigyulladása ide- 
jén érvényben voltak. Ezeket a 
határozmányokat azóta lényege- 
sen megszigoritották. 

" * . [ 

TARSADALMI ELE 
(-) A KOLOZSVÁRI KATHOLIKUS 

KOÖR VEZETŐSÉGE ezuton kéri fel ösz- 

szes tagjait és kedves hozzátartozóit, 

hogy a f. hó 6-án (vasárnap) délután 

4 órtakor a római katohilkus főgymná- 

ziumban megtartandó Liliom"-ünnepé- 

lyen. mely egyike lesz az idei nyári 

mulátságok legszebbjének - minél na- 

gyobb számban jelenjenek meg, hogy 

annak ugy anyagi, mint erkölcsi sikere 
biztositva legyen. - A rendezőség fá- 
radhatatlanul dolgozik. hogy ezen ün- 
nepély sokáig feledheteslen legyen az 
azon résztvevő közönségnek. Részletes 
müsort később közlünk. 

(- AZ AURORA" SPORTCLUB 
turista szakosztálya f. hó 6-án, vasárnap 
autós kirándulást rendez a tordai hasa- 

dékhoz és a tordai sós fürdőhöz. Rész- 
vételi dij tagoknak 45. vendégeknek 55 
lej. Indulás vasárnap reggel 5 órakor a 
klubhelyiségtől (Str. Jorga 5.) Vendége- 
ket szivesen lát a vezetőség. - A veze- 
tőség augusztus 15-től 10 napos Szovátai 
nyaralást rendez. Utiköltség, szálloda, 
élelem stb. 1350 lej. Bővabb felvilágosi- 
tást az Izrael-féle szöes üzletben (Köos- 
suth Lajos-ucca 2.) és a kilubhelyiség- 
ben minden este fél 8-tól fél 10 óráig. 

(=) KIRANDULÁS A SVAJCI SZÉP- 
secG REMETEI SZOROSBA. A Kol- 
ping Legényegylet turista szakosztálya 
e hó 6-án, vasárnap autós turát rendez 
az Erdélyi Ércz-hegység legszebb helyé- 
re a változatos és szikla alakulatokban 
gazdag Remete sziklaszoros vidékére, 
hol jelenleg nyillásban van a turistálk 
kedvenc virága. a Havasi gyopár". A 
sziklaszorosban fürödni is lehet, tehát 
fürdőruhát mindenki hozzon magával. 
Turavezető: Györke Márton. Részvételi 
dij személyenkint tagoknaik 00 lej, ven- 
dégekmek 95 lej. Jelentkezni lehet nap- 
közben és esténkint a Legényegyletben. 
Péntek este 10 óráig. Turista vendége- 
ket minél nagyobb számban szivesen 
lát az egyesület vezetősége. 
..... 

HA LELKÉBŐL AKAR ló. 
KAT NEVETNI és ebben a sivár 
válságban legalább pár órára el 
felejteni minden gondját, akkor 
feltétlenül menjen el csütörtök 
délután 3 órától kezdve az Edison 
mozgóba, ahol a Tompák müvész 
együttese: Tompa Béla, Tompa 
Sanyi és Tompa László pazar 
Hacsek és Sajó tréfákkal, hallat- 
lanul mulatságos paródiákkal, 
táncokkal fogják szórakoztatni a 
közönséget. A Tompákon kivül a 
Magyar Szinház több müvésze is 
szerepel s már maga a belépődij 
ára is nepetséges, mert az egysé- 
ges jegy ára 16 lej Mindennap 
3 előadás A müvész-együttes 
egyébként készül a Budapesten 
400-szor adott Timosa cimü zsidó- 
tárgyu énekes szinmüre is. amely 
rövidesen előadásra kerül. 

A napokban egyes lapok halál- hirét hozták Buster Crabbenek, a osangelesi olimpiász bajnokának, aki egyébként a szezon egyik leg- 

irály nak főszereplője. Buster Crabbe a Paramount Weismüller- Je. - mint közben kiderült él és csütörtöki kezdettel vetiti az Ope 

nagyobb filmjének a „Dzsungel: 

Mem halt meg Buster Crabbe, 
az Opera mozgóba 

„Dzsungel-király-t. A Dzsun 
gel-király izgalmas cselekményé- 
vel, pazar látványaival és elra- 
gadó meséjével valóban felülmul 
minden hozzá hasonló filmet, még 
a Tarzant is. - Az Opera Mozgó- 
ban csütörtöktől kezdve 10 és 20 
lejes helyárakkal mindenkinek 
alkalma lesz 2 órai pazar szóra- ra Mozgó legragyogóbb filmjét, a kozást biztositani magának 

Dita Pario 

minden jegy 15 lei. 

A felejthetetien fim egy par 
Most utoljára lesz alkalma megnézni 

A MAGYAR RAPSZÓDIA 
Willy Fritsch 

A filmet 20 tagu, elsőrendü zenekar kiséri. A filmnek az országban való ját- szási engedélye szeptember 1-vel visszavonatott és igy, ha most uem nézte meg, vagy nem nézi meg, mégegyszer 
Holnap, csütörtöktől a ROVAL mozgóban 

Előadások kezdetei 3-5-7-9 órakor. A három órai előadáson 

napra visszajött 

Lil Dagover 

soha többé erre alkalma nem lesz! 

APRÓHIR 
szavantenr T Ezi, vxsren szrevet szepva , 

ről, arany tárgyakrél sgmagasabb áron vásárol a „RECORD: arany- beváltó és ékszerész. Alkalmi ékszerek kaphatók. Ora és ékszer speciálista. Clul, 
Calea Victoriei 1. (v. Kossuth Lajos.-u) 

150-200 ezer lej tőkével társat kere- 
sek jómenetelü, biztos megélhetést nyuj- 
tó gyárüzemhez. A pénz kellőképpen 
garantálva. Ajánlatokat Társas üzem" 
jeligére a kijadó továbbit. 

50 ÉVES megbizható intelligens nő 
állást keres irodába Magyar könyvelést, 
gépirást, vagy üzletbe pénztárnoki, ház- 
vezetőnői, társalkodónői, vagy bármi 
lyen fentiekhez hasonló bizalmi állást 
vállalna. Ajánlatokat „Szerény Nzetési 
igények" jeligére a kiadóba kéretnek. 
AZ EGYESÜLT ALLAMOKBA New- 

york) kijöhet velem nő vagy férfi Le- 
veleket „Kettőnk utiköltsége kel" jeligé- 
re a kiadóhivatalba kérek. 
KERESUNK lehetőleg belvarosban 
egy nagy szobát, lehetőleg tágas udva- 
ron. Cimeket a kiadóba. 
STR. sS GEORCE 30 zám (Szila gyi-telep) álalt égy szoba, konyHa, epeiz 
beton pincével és gyümölcsössel olcsón 
eladó 
MOLNÁRSEGEDET, szorgairaast és 

munkaszeretőt azonnali belépésre kere- 
sek. Goldstein-malom, Állatvásártér. 

bával azonnalra kiadó. Monostori-at 54. 
EGY üres parcella Str Petru Rares 

70a., (Pata-uccai végállomás) alatt el- 
adó. Értekezni Vasilie Lupu 67 sz 

HALLÓ! Hová siet oly nagyon? 
Megyek a hires Elisabeta (jónő- 
böz) grafológához, kinél minden- 
ki megtudhatja mindazt, ami őtel 
érdekli Fogad tiztől-tizenkettőig 
és kettőtől-nyolcig, szerény dija- 
zásért. Kalandos-ucca 5. (Állomás 
közelében) 
.KÉK MACSKA vendéglőben, Egye 

tem-ucca 2., olcsó abonoma és 15-240 
lejes menü-rendszer, 

HÁLÓSZOBA berendezés ol- 
csón eladó. Megtekinthető Sír Ca 
ragiale I. (volt Tompa Mihály-u.) 
második lépcső, I emelet 8. ajtó. 
10-12 és 3-6 óra között. 

GARZON lakás butorozva fürdőszo, 

ARCO, Jekai-u. Ii. sz. 
esz és ead látarban lekó haszhált 

Férn unás odási sikkeke 
vabzek zálogsédulákal! , 

FIGYELEM! Kolozéváron még nem is- 
mert hires Agneta jósnőt grafclóga ke- 
ressé fel. Mihdent megmond, amire ki- 
váncsi, fogad kettőtől nyolcig Ferenc 
József-ut 129 

KIADÓ egy évüzedes tuzifa és épület 
anyagraktár, körfürésszel és szivattyu- 
val azonnal Bővebbet Dragaljna 0. 
GYONYORU ;5 SZOBÁS KOMFOR- 

TOS MODERN. egészséges lakás a köz- 
pontban augusztus 1-ére kiadó. Érdek- 
lődni lehet. Mikes Kelemen-ucca 17.,, 
házfelügyelőnél 

VASÖNTŐKET felvesz Hirsch vason- 
tőde. 

ELADÓ ház, mely áll egy szoba, kony 
ha kamrából a Str. Colonia Someseni 2. 
szám alatt. Második ház a Honvéd-ucca 
végétől Nagy Gábor-tanya mellett. 
KIADÓ butorozott kömplett háló an- 

gol mosdóval és kis szalon. Str. Dimitriu 
Cantemir 2b. (Tisztviselé-telep.) 

KERESÜNK egy füszer, csemege és 
vendéglői szakmában jártas nátlen ke- 
reskedő segédet 10-15.000 lej garancia 
mellett, ilyen szakmában mint üzletve- 
zető, biztos egzisztencia. Ugyanot 3 öz- 
lethelyiség és 2 szoba konyha olcsón 
azonnalra kiadó Értekeznt Str. Pata 
102. szám alatti háztulajdonosnál. 

ELVESZETT egy pénztárca, a benne 
levő iratokat kérem eljuttatni özv Cál 
Györgynéhez (hadiözvegy) Téglás-u 5. 
CYÓCYSZERÉSZTI tanfolyamra szó 
bák, kertben ellátással kaphatók olcsón 
Str. Dragalina 106. 

BEJÁRÓNŐ kerestetik Kalandos-ucca 
5. szám. 

KIADÓ egy szoba konyha. pince, 
speiz, Átjáró-ucca 6. Rudolf-ut mellett. 
FAJKAJSZINBARACK befőzésre ve 
vő jelenlétében fáról szedve és kiválo- 
gatva. Calvin-ucca 7. 

ELADÓ 200m2 /es egészséges 
deszka. Monostori-ut 44. 

II. évfolyam, 174. szám 

Kolozsvári kis notesz 

Igen! Kell már eéyszer irni embereg ről is Annyi tipus szaladgál az asz al ton le és fel, hogy csupa éyönyörüse Alakok. Pompás figurák, akiket érd. mes a ma halhatatlansága Fészére feljegyezni! A holnapéra már nem érde. mes. Csak azért, mert nincs holna csak sipár ma. Igen, hát beszéljün. ekotról akiket érdemes feljegyezni pan példánl a K ÖSZÖNŐ EM. 

A köszönő emher igen érdekes fagu- rája az aszfalónakk Arról mevezetes hogy köszön. Kettőnek köszön. Fünek és fának. Ha kalap pvan rajta meglen- diti mélyen, pagy odapörcint az ujjával a kalap szélire, attól függ, hogy Kinek de köszön rendületienül, hajlongoa, szerouszoloa, ásztosszolgájozoa, szerencsémezpbe, mert ő a köszönő em. ber, akiről feltétlenül meg keil állap. tani, hogy kedves örég, bagy fiatal fiu. 

van. 

3. 

Pedig, hát a köszönő ember egyike a legundokabb figurának, mert Zzaparba 
hozza az embert .. honnan ismerem ezt a pasast tartozom nmeki . pagy ő tar. tozik nekem, hogy ilyen ha jlongó, üből- 
tő, duruzsoló, alázatos szemtfelen 
tolakodó .. belekönyökló az udoariassá- 
gomba . az aszfaltnyugalmamba, azért, 
mert ő a köszönő ember, aki mosta. 
nában bájosan álá Hitler emeli a sztra. 
toszféra felé manikürőözetlen tenyerét. 

Be adja e hibas eháját, nert égést, 
molyrágást, v. ármin szak dást, mű- vész esen bestoppolok, vagyis eltüntetek 
H 0 se H Wiatoriat 8. 

Viperavészedelem Francjaor. 
szágban. Páris jelentés szerint Augxerre közelében a napokban az erdőőrök viperafészkat taláttak 

Francia hatóságok közlése szer:nt 
ranciaországnak különösen dél- 

vidékein nagyon elszaperodtak a 
mérges kigyók, ugy, hogy a ható- 
ságok dijat tüzt:k ki az elpuszii- 
tásukra. Régebben évenként kő- rülbelül 60-70 ember esett Frai- 
cisországban viperncspés áid- 
zatáull. 

Teaeeö 

Hivatalos értesités a csapatok részére: 
Augusztus 6-án, vasárnap Micu főtitkár 
vezetése alatt folytatódik az elmaradt 
Szentjánoskuti kettőspálya avatása ha- 
t0s csapatok részére Bánmely tár-ság 
bánmilyen összeálljtásu hatos csapata 
küzdhet a csapatdijért, amit eddig 
Victoria tart 105 ponttal. Ezen pálya- 
avatás nevezési zárlata augusztus 1. 
vasárnap. Benevezni csak a helyszinén 
lehet -A tordai Székely-téle pályát 
szintén vasárnap avatják fel. A tordai 
Testvérjség rendezi az avatást, amc- 
lyen a TTT tordai csapat is részt vesz 
Az avatás reggel 0 órakor kezdődik a 
pályabajnoksággal egyéni játékosok ré- 
szére. A Matador csapat barátságo- 
mérkőzést is tart TTI csaputtal és 
Testvériséggel Az Iris csapata külön 
program szerint fog játszann A va- 
sárnap lejátszott ba-átságos mérkőzés 
a Victoria és Favorit között a Szentjá- 
noskuti pályán a következő eredmény- 
nyel végződött. 133-122 a Victoria ja- 
vára. A revánsot 147-146 arányban 
azonban a Favorit nyerte. - Leigazo 
lást nyertek: Fejes Vasile KTI. Pé- 

Szalay Gyula Matador, Szilágyi Lajos 
Sólyom csapatokboz. 

amelyben 150 vipera nyüzsgött 

terffy István Favorit, Juliu Beli Solid 

a
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Ha a kincstár téved 

1 jóval drágább Iux-dohányt csomagolták 7 
az elsűnsztályu. dohány helyébe 

Miért volt tegnap nagy kereslet a 100 grammos E. 4.447Y. 
körbélyegzésü dohányban? 

(Cluj-Kolozsoár.) A tegnapi 
nap folyamán tömeges megrende- 
jést kapott a dohányelosztással 
megbizott Discom kolozsvári ké 
viseletee Ugyanis a trafikosok 
nagyrésze leadta a rendeléseit és 
kalönösen 

a száz grammos elsőosztályu 
dohány szerepelt a megren- 
delő ipven a szokottnál na- 

gyobb mennyiségben. 
A monopolnál, illetve a Discom 

nál furcsának találták, hogy 
ilyen nagy kelendősége van a 
százgrammos csomagolásu első- 
osztályu dohánynak, amelyből 
máskor a trafikcsok alig egy-két 
dobozzal rendeltekk A Discom 
nem találta meg a tömeges meg- 
tendelés magyarázatát, amelynek 
a kideritése ezek után az ujság- 
iró feladata lett. 
Az ujságiró megállapitása sze- 

rint a fenti dohánynem 
egy tévpedésnek köszönheti e 

nagy keresletet. 
Azt hangsulyozni is fölösleges, 

hogy a tévedés 
az állam zsebére történt. 

Mert ha történetesen a közönség 
károsodott volna, ugy természe- 
tes, hogy minden maradt volna a 
régiben. 
Az történt ugyanis, hogy az 

E. 4447. Y. körbélyegzővel ellá- 
tott százgrammos csomagolásu 
elsőosztályu dohány helyett té- 
vedésből 
a sokkal drágább luxdohány 

csomagolták. 
Érthető a nagy kereslet a közön- 
ség részéről, ha tudjuk azt, hogy 

egy százgrammos első osztályu 
dohánynak az ára 70 lej, mig 
a luxdohánynak százgram- 
mos csomagolásban 120 lej 

az ára. 
Igy a vásárló az állam terhére 
dobozonként 50 lejt keresett. 

A tévedést egy magasabb tár- 
sadalmi állásu kolozsvári ur vet- 
te észre. Felbontott egy doboz el- 
sőosztályu dohányt és 

meglepetve konstatálta, hogy 
abban luxdohány van. 

Figyelmesebben megnézte a do- 
ezon levő jelzést és egy másik 
rafikból ugyanolyan jelzésü do- 
hányt hozatott. 

Az eredmény ugyanaz. 
elbontott egy más jelzéssel ellá- 

tott csomagot is, amelyen már 
sokkal silányabb minőségü ren- 
es elsőosztályu dohányt talált. 
elfedezése tudatában a mi is- 
merősünk körutra indult a ko- 
lzsvári trafikokba és mindenütt 
ereste a fenti jelzésü százgram- 
mos elsőosztályu dohánycsoma- 
gokat. Az „E. 4447 Y jelzésü 
Gsomagoknak a trafikokból való 
kihalászása tervszerüen történt. 

Miután az egész csak pénzkérdése 
lolt, azzal pedig közben rendel- 

' 

pégigjárta uccáról-uccára a 
a kolozsvári dohánytőzsdéket, 
mindenütt megovásárolta az 
ilyen jelzésü készletet, sőt 
mindenütt ujabb megrendelést 
tett, de csakis ilyen jelzésü 

dohányokra. 
A megrendelések alapján a 

dohánytőzsdések leadták a Dis- 
comnak a megrendelésüket és ki- 
váncsian várják, hogy a leszálli- 
tandó csomagokon van-e ez a 
jelzés, amely esetben a leszállitott 
dohánymennyiség már eladott- 
nak tekinthető. 

................................. 

Két orosz (?7) repülőgép tüntetett 
az augusztus elsejei „vörös 
! 

(Cetate-Alba.) Tegnap, augusz- 
tus elsején, a város fölött, mint- 
egy 800 méter magasságban két 
repülőgép jelent meg. A repülő- 
gépek 

gyors tempóban repültek, a 
Dnvyeszter felett és mintegy 
félórai körforgás után Szop- 
jet-Oroszország felé vették 

utjukat. 
A nagy magasság miatt azon- 

ban nem lehetett megállapitani, 

napon a Dnyeszter felett 
hogy a repülőgépek melyik ál- 
lamhoz tartoznak. Krokmáz köz- 
ség közelében a román granicsá- 
rok 
több lövést adtak le a repülő- 
gépekre, azonban egy löoés 

sem talált. 
Valószinünek tartják, hogy a re- 
pülőgépek 

tüntetni akartak az augusz- 
tus elsejei pörös nappal' 

kapcsolatosan. 

Nehány napon belül beszüntetik 
az autóbusz járatot a Dermata- 

gyár felé 

Még mindig életveszélyes a közlekedés 
Galamb-uccában ' 

(Cluj-Kolozsovár.) A Rapid 
Autóbusz Szindikátus többizben 
interveniált a városnál, hogy a 
forgalom szempontjából annyira 
fontos Galamb-uccát, amelyet 

uccajavitás ürügye alatt tel- 
jesen használhatatlanná tet- 

tek javitsák meg. 
Ellenkező esetben a Dermata- 
gyár felé kénytelenek az autó- 
Bbusz-forgalmat beszüntetni. 
A beadványra még a mai napig 

sem történt kedvező döntés és a 
mai napig is az életveszéllyel jár 
errefelé az autóbuszközeledés. 
Erre a közönség is rájött és ezen 
a vonalon a legritkább esetben 
van az autóbusznak utasa. A for- 
galom fentartása csak azt ered- 
ményezi, hogy a mesterségesen 
elrontott uttesten 
egymásután törnek el 

autóbuszok alkatrészei. 
A mérnöki hivatal ahelyett, 

hogy folytatta volna a Galamb- 
uccában a megkezdett munkát, 
ujabb uccákat vett javitás alá, 

eeeelel 

az 

é 

Ün sokkal takarékosabb ember, 

mint szomszédja, de azért embertársi köteles- 
sége őt figyelmeztetni arra, hogy sokkal 
hosszabb ideig él ruhája-fehérnemüje, ha azokat 

CZINKNÉL tisztittatja, festeti. 
Eeeeteeleleleleleleleleleteleteleleleleletelele 

amelyek nélkülözhették volna az 
utjavitást, legalább addig, amig 
a Galamb-uccajavitását befeje- 
zik. A lehetetlen állapotokra való 
tekintettel az Autóbusz Szindiká- 
tus elhatározta, hogy 
augusztus első napjaiban a 
Dermata-gyár felé beszün- 
teti a járatot mindaddig, amig 
a Galamb-uccában rend 

nem lesz. 
Egyébként az autóbuszközle- 

kedés a város többi részein is 
megérzi a rossz uccaburkolatot. A 
tanács előirja, hogy az autóbu- 
szokat egységes uj karosszériák- 
kal kell fölszerelni. Az uj karosz- 
szériák egy része már forgalom- 
ban van. Tegnap az egyik uj ka- 
rosszériának a hátulja a Rákóci- 
uti vonalon 
egy gödörnbe beleakadt és le 

is tört. 
Ezen a helyen a város már javi- 
totta az utat, de az ut közepén 
árkot hagyott, melyen mikor az 
autóbusz keresztül megy, köny- 

eeeeeeleee O 

Ha kellemesen akar utazni, válassza az 

Ruto Modern 
olcsó, gyors és kényelmes autóbuszait 
Kolozsvár-Marosvásárhely me- 

nettérti jegy ára Lei -- - 250 
Kolozsvár Szászrégen menet- 

térti jegy ára Lei- - - - 
Kolozsvár Mócs menettérti jegy 

ára Lei 
Szászrégen-Marosvásárhely 

menettérti jegy ára Lei - 70 
Igazoló-könyvecskével rendelkezö köz- 
tisztviselők részére a Kolozsvár-Ma- 
rosvásárhely menettérti jegy ára 200L. 

Igazgatóság. 

nyen surolhatja a földet a karos- 
széria hátsó részével. Nagyon ke- 
vés költséggel ezeket a lefolyó- 
kat csőburkolattal lehetett volna 
elintézni, vagy legalább is kis hid 
félévvel befedni. Igen ám. de 
ehez egy kis előrelátás is kellene. 
Ez pedig nincs. 
........... 

A közönség panaszai 
Botrányos erkölcsi és köztiszta- 
sági állapotok a Buza uccában. 
A szerkesztőségi posila pana- 

szos levelei közül ma egy Buza- 
uccai lakos levelét közöljük, ab- 
ban a reményben, hogy a levél- 
ben foglaltak orvoslást nyernek 
A levél igy szól: 
„Az éjszakai lokálok hivatalo- 

san megszüntek, de a Buza-nccai 
örömtanyák ma is teli vannak 
uccalányokkal. Eddig az volt a 
helyzet, hogy a fizetett szerelem 

vására a zárt kapun belül történt, 
. , 

most pedig félmeztelen nők han- 
gos vihogások és trágár szavak 
kiséretében kinálják áruba tes- 
tüket minden épkézláb férfinak. 
Az ucca lakói gyermekeiket nem- 
csak, hogy az uccára nem e, ged- 
hetik ki, hanem ablakaikat nap- 
pal is zárva és elfüggönvözve 
kell, hogy tartsák, nehogy az 
uccán látottak megmételvezzék 
a fogékony, fejlődő gyermeklel- 
keket. Sokszor a csukott ablak 
nem nyujt védelmet, mert az uc- 
cán a nem is egyszerü. banem 
egyik sarokról a másikra atkiál- 
tott trágárságok a csukott abla 
kokon keresztül is behallatsza- 
nak a szobákba és az ucca lakói- 
nak - ugy a felnőtteknek, mint 
a gyermekeknek - akaratlanul 
is meg kell ezt hallanok. 
A férfiak nappal is alig me- 

hetnek végig az uccán, mert a 
nők, bár tudják, hogy a szom- 
szédos házak valamelyikében 
laknak, felkinálkoznak egy-egy 
rövid pásztorórára. A Buza-ucca 
a belváros szivében van és az uc- 
ca lakói, akik valamennyien adó- 
fizető polgárai a városnak és az 
államnak, joggal elvárják, hogy 
ezeknek a botrányos állaportok- 
nak a megszüntetésére az uccába 
állandó rendőrőrszemet állitsa- 
nak, amely aztán féken tarthatná 
a megvadult uccai nőket és az 
uccába betévedő, szerelemre éhes 
részeg fiatalságot. A rendőrposzt 
külön fizetése nem okozna prob- 
lémát sem a városnak, sem az 
államnak, mert a fizetés megté- 
rülne abból a büntetési összeg- 
ből, amelyet, ha rendőr van a 
közelben, az uccán elkövetett 
köztisztasági kihágásokból in- 
kasszálni lehet. Ugyanis közrisz- 
tasági kihágás éppen elég fordul 
elő ebben az uccában anélkül, 
hogy azt bárki a világon meg- 
akadályozná. 

Egy Buza-uccai lakos.



Általános tejetlenség uralkodik a munka- 
nélküli segélyezés körül 

A város vezetői szabadulni ígyekeznek a segélyezés vállalásától 
(Cluj-Kolozspár.) Napjaink 

egyik legnagyobb és legégetőbb 
megoldatlan problémája a mun- 
kanélküliség kérdése. Érről tár- 
gyalnak most mindenfelé és en- 
nek megoldási lehetőségét igyekez 
nek megtalálni. Ez a legnagyobb 
problémája manapság a világ- 
nak, amelyet 

eddig sem a konferenciázá- 
sok, sem az államférfiui böl- 
cseség nem tudolt megoldani. 

Eddig minden olyan kisérlei, 
amelynek a munkanélküliség 
megszüntetése lett volna a célja, 
kudarcot vallott: Amerikában, 
Németországban és Franciaor- 
szágban egyaránt. 

Milliók, meg milliók hordják a 
munkanélküliség keserves ke- 
resztjét és kilincselnek - hiába 
évek óta a munkáltatók ajtajain. 
Ahol a munkanélküliség hulláma 
végigsöpört: szenvedés, könny, 
nélkülözések jelzik utjait. 

Nyilvánvalóvá lett mindenki 
előtt, hogy egyhamar nem is ke- 
rülhet sor a munkanéküh kérdés 
végleges megoldására. Az államok 
éppen ezért legalább 

átmeneti intézkedésekkel 
könnyitenek a nélkülözőkön. 

Közmunkákat inditanak, 
lyeket osztanak a munkanélkü- 
liek között. Romániában - saj- 
nos - 
még mindig nincs intézmé- 
nyesen biztositova a munka- 

nélküliek segélyezésének ügye 
Az állam a városokra, a városok 
pedig a közintézményekre, ezek 
edig a társadalomra akarják 

Táritani a munkanélküli segélye- 
zés ódiumát. Annyi bizonyos, 
hogy a munkanélküliek helyzete 
sohasem volt elpiselhetetle- 

nebb, mint manapság. 
A tavaly még Kolozsváron a vá- 
ros vezetősége gondoskodott 
ugy, ahogy - a munkanéküliek 
téli segélyezéséről. Erre az évre 
is felvettek a költségvetésbe két 
millió nyolcszázezer lejnyi ösz- 
szeget, 

.............:..... 

JANUÁR. 
1934 
HÉTFŐ 

Mielőtt asztali előjegyzési 

NAPTÁR 
szükségletét megrendelné, saját 
érdekében hivja fel telefonon a 

LYCEUM 
nyomdát, ahol a legizlésesebb 
kivitelben 10-12 lejért szerez- 
heti be. Cluj-Kolozsvár, 
Str. Reg. Maria 12. Bejárat a Mi- 
norita-uccafelől. Telefon11-45. 

Már nem kell 
egy nő se hogy 

segé- 

amelyet azonban már elköl- 
töttek, ugyhogy egyetlen bani 
sem áll a páros rendelkezé- 
sére a munkanélküliek alap- 

jára. 
A város a legteljesebb közönnyel 
viseltetik a munkanélküliek ügye 
iránt s hogy kifelé valami mégis 
látszódjék, 

szövögetik a fantasztikusnál- 
fantasztikusabb terpeket a 

kömunkákra, 
kölcsönök felvételéről ábrándoz- 
nak - minden komoly alap nél- 
kül. Közben azt is kisütik a vá- 
rosházán, hogy l 

1. 
(Cluj-Kolozsoár.) 

hangos csobogással rohan lefelé 
a Csilaghegyről a Kerekdomb irá- 
nyába. 
Akkorácska csak, hogy egy em 

ber könnyen átléphet rajta. 
Ott,ahol az erecskét egy gya- 

logösvény keresztezi, gyermekek 
játszadoznak a pocsolvában. Kö- 
vekből és sárból gátat épitenek, 
elrekesztik a viz folyását. amely 
megduzzadva kilép a medréből és 
elönti az ösvényt. 
Lehetnek vagy nyolcan. Kettő 

közülük egészséges arcu, jólápolt. 
a többi kopott, maszatos, sápadt... 
Amikor a közelükbe értem, ép- 

pen veszekedtek. 
- Menj haza! Érted? Menj ha- 

zal! Ne gyere többé ide játszani! 
- kiabáltak az egyikre, aki az 
ösvény szélén állva sáros lábait 
a fübe törülgette. Lenhaju, átlát- 
szó arcu a forró idő dacára me- 
leg hárász kendővel átkötött de- 
reku leányka állott mellette. 

2 

Megszeppenve felállnak, ke- 
zeikről csöpög a sáros lé, szemei- 
ket tágra meresztik, mintha va- 
lami csinyen csipték volna rajta 
őket, amikor megkérdeztem. 
hogy miért bántják azt a gye- 
reket. 
- Nem bántjuk mi, kérem - 

panaszkodik egy nyurga fiu. - 
Csak mindig elrontják a játé- 
kunkat. Most is rátaposott a gát- 
ra, amit épitettünk. Nem ját- 
szunk többet vele .. 
= És mindig részeg! Most is 

részeg! - toldja meg a jólöltözött 
leányka. 

Aztán elkezdtek mind egyszer- 
re beszélni. amiből sikerült any- 
nyit kihámozni. hogy a Miki gye- 
rek az anyja távollétében felmá- 
szk egy székre. 

leemeli a polcról a seprüpá- 
linkás üveget, egy jó kortyot 
huz belőle, azutlán testvérie- 

szégyelje zsee. 

Az ér vize 

lIrén és 

ETNA 

a törvény előirásai szerint a 
munkakamara és a munka- 
ügyi inspektorátus hatáskó- 
rébe tartozik az egész segély- 

akció, 

mert csak ezek a szervek tudják 
ellenőrizni, hogy csakis a való- 
ban rászoruló emberek részesül- 
jenek segélyben. A város vezető- 
sége ugyanis az eddigi segélvezés- 
ből azt a tapasztalatot meritette, 
hogy 

az elmult esztendőkben ful- 
ságosan sok munkanélküli 
jogtalanul jutott segélyhezi? 

sen odanyujtja a kis hugá- 
nak is 

és miután az is ivott, visszateszi 
a helyére. És ezt naponta több- 
ször is megismétli. 

A gyermekek szemein valóban 
valami gyanus fényt vélek felfe- 
dezni, amint feddőleg reájuk 
nézek. 

A „vádlottak bünbánó hall- 
gatással feleltek a vádra. 
- Hogy hivnak téged? - kér- 

dem engesztelőleg az elsőrendü 
vádlottól. : 
- Kovács Miklós. 
- Szép neved van. És a kis- 

lányt? 
- Irénkének, ez a testvérem. 
- A szüleid hol vannak? 

folytatom a vallatást. 
- Az édesapám meghalt ez- 

előtt három évvel; anyuka pedig 
az ószeren van, a Szabóné nagy- 
sága adott neki nehány ócska hol 
mit, hogy adja el. 
- Ebédeltetek már?' 
- Még nem. Anyuka korán 

ment a piacra, mi csak azután 
keltünk fel. 
Megnézem az órám: délután 4 

óra. És ez a ványadt kinézésü 9 
éves fiu és a négyévesnek látszó 
6 éves leányka ma még nem et- 
tek. És megtudom, hogy a Csillag 
hegyen laknak egy rozoga viskó- 
ban. Az anyjuk házakhoz jár 
mosni és takaritani napi 40 lejes 
napszámért. 

3. 

- Hát téged hogy hivnak? - 
kérdem a nyurga fiutól. 
- Vári Sándornak - feleli. 
- Hol laktok? 
- Itt. ebbe a bázba - és egy 

vakolatlan ócska fahulladékok- 
ból összetákolt, itt-ott sárral be- 
tapasztott kunyhóra mutat. 

2. 

hogy a munkanélküliek 

a többi gyerekek 
Életkép a Csillaghegy környékéről 

* 

Azután kérdésemre értelmesen 
elmagvarázza, hogy apja épitő- 
munkás, jelenleg nem dolgozik. 
Abban a vityilóban tizen laknak. 
A szülők, hét gyermekük és na- 

tom, - mondom, - érett 

gyári leraka- 
tában már 

II. évfolyam, 174. szám, 

Végre, csakhogy eljutottun 
idáig. A munkanélkülieket unk 
el fosztani a segél 
iszen a város megállapitja. hop 
a munkanélküliek a legjubb 1 
rülmények között élnek, jogtala- nul folyamodnak segélyért 

meg 

Szeretnénk egyszer meghivni 
város vezetőit, akik azt állitják 
h jólétben 
élnek, szeretnénk végig vezetni a 
külvárosok vályoglakásaiba é 
bemutatni azokat az embereket 
akik a gazdasági válság kénysze. 
rü hatása alatt tétlenségre van- 
nak kárhoztatva, akiknek min. 
den ingóságát adóba vitték 
akik étkezés helyett a futó felhg- 
ket. vagy a csillagos eget szem- 
lélik. 

Bizonyára a város vezetőinek 
is megváltoznék a véleményük a 
aunkanélküliek jelenlegi helyze- 
itéről. 

gyobbik leánytestvérének egy hét 
hetes csecsemője .. „De a vőle- 
génye elfogja venni, - mihelyt 
munkába kerül, mert most ő is 
munkanélküli. Abból élnek, 
hogy az anyjuk mezei virágot 
szed a rétről, a piacon eladja és 
annak az árából hozza haza a 
mindennapi málékenyeret. 
- És más nem dolgozik a csa- 

ládotokban? - faggatom tovább. 
- De igen! A nővérem., a Rózsi 

egy Ferencz József-uti patikába 
jár dolgozni, orvosságos 
mos.. 
- És mennyit keres? 
- Husz lejt egy napra. De 

ezen a héten ő sem ment, mert azt 
mondták, hogy nincs munka. 
- Ti sem ettetek még ma? 
- Még nem, mig haza nem 

jön édesanyánk a piacról. 
- Itt sok gyümölcsfa van, lá- 

cse- 

üveget 

resznye, meggy még nincs? 
e van! - felelik kórusban 

a gyermekek. - De nem szabad 
hozzányuni, mert a pásztor lelő. 

4. 

-Béla! Bözsi! Uzsonnázni! - 
szakitja meg a beszélgetést egy 

... 

A hang irányába nézek, a sürü 
fák közül egy uj háznak piros 
cserépteteje bukkan elő. A két 
jólápolt gyerek a hang irányába 
elrohan és nehány pillanat mulva 
kezeikben egy-egy jókora dara 
mézes-vajas kenyérrel térne 
vissza. 
A többiek összenéznek, majd 

mohó, sóvár tekintettel bámulna 
a falatozók szájába. 

Szász Gyula. 
emzo 

üzleti künyvek 
Gournai-inventár) 
hitelesitéssel ellátva olcsó 
árban még beszerezhető: 

BOROS papi
rkereskedésben. 

s 0 lejért kapP 

egy elez gáns női 
bőrtáskát
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évfolyam, 174. szám. 

HIREK - 

cyerkesztőség és kiadóhivatal: 

, szs Regele Ferdinand (volt Fe- 

renc József-ut) 64-66., balra 

.... Róm 

A tus 3. Csütörtök. . 

Napta! l atván vt. Prot. August 

Görög. pár. 
Isachie. Izr. Áv. 11. 

HAszNOS KÖNYVEK. 
Egy amerikai lap körkérdésére: „Mi- 

lyen könyvek voltak életében leginkább 

hasznáraa - egy hölgy válasza nyerte 

el az első dijat: 
„Anyám szakácskönyve és apám csekk 

tönyve' ... 

CSENDES RÉSZVÉI. 
A menyasszony megkérdezi a pőlegé- 

nyétől: 
Mit mondott a barátod, amikor 

megmutattad neki a fényképemet? 
2 Semmit, csak némán megszoritotta 

a kézemet . .. ; 

TAPINTATLAN KÉRDÉS. 
/ - Képzelje, egy vevőm azt irta, visz- 

szaküldi a boromat, igyam meg magam 
ezt a lőrét. - Mondhatom, egész beteg- 

gé tett az eset. 

- Hogyan, hát tényleg megitta?'.. 

HAZASSAGKÖZVETITŐNÉL. 
- Nekem nem kell olyan asszony, aki 

egész nap főz, takarit. Az én feleségem 

tegyen vidám és énekeljen egész nap. 
- Erre a célra egy kanári madár job- 

ban megfelelne és - mennyivel olcsóbb. 

KÖVETKEZTETÉS. 
- Miből gondolod, hogy Kelemen el 

akar penni feleségül? 

- Egyszerüen abból, hogy az olcsó 

uhákban mindig jobban tetszem neki, 

mint a drágákban... 

- Időjárásjelentés. A budapesti 
meteorológiai intézet jelentése 
szerint továbbra is esőre hajló 
borus idő várható. 

- Inspekciós gyógyszertárak. 
Lukács Dénes Sir. Memorandului 
2. (volt Unió-ucca), Popa Cal. Re- 
gele Ferdinand 28 (Ferenc József- 
ut), Dr. Olaru, Str. Regina Maria 
(Deák Ferenc-ucca). 
- Miklós herceg autón Berlinbe 

Miklós királyi herceg, 
Vilmos August hohenzollerni her- 
teg és adjutánsa, Teicescu ezre- 
des kiséretében Sigmaringenből 
autón Berlinbe érkezett. A 700 
kilométeres uton Miklós herceg 
személyesen vezette az autót s a 
hosszu utat 10 óra alatt tette 
meg. A román delegáció részéről 
Aurelian berlini román követ fo- 
gadta a magasrangu vendéget. 
iklós herceg berlini látogatása 
eljesen magántermészetü. Való- 
szinü, hogy a Berlinben tartózko- 
dó Brandsch Rudolf volt kisebb- 
ségi miniszterrel is találkozik 
Miklós herceg. Brandsch Rudolt 
Berlinből két napra Münchenbe 
utazott s csak miután onnan 
visszatér, tárgyal a német kor- 
mány tagjaival. 

* A gombási gróf közismert fi- 
nom fajborai FARKAS BALÁZS 
bodega-éttermében a Magyar Szin- 

áz mellett a régi Bach-féle házban 
Malom-ucca 28., kihordásra kap- 

tók: Som édes asszu literenként 
24 lej, Traumini 22 lej, Muskát- 

- Főbelőtte haragosát a ven- 
déglőben, mert visszafelelt a sérté- 
seire. A bukaresti Colentina-uton 
tegnap este borzalmas gyilkosság 
történt. Nae Maros régóta harag- 
ban volt Grádinaru Cristeával, a 
vele szemben lakó füszerkeres- 
kedővel. Nae Maros bement a 
Dobre Onciu-féle vendéglőbe és 
véletlenül ott találta Cristea 
Grádinarut is, aki egyik barátjá- 
nak társaságában egy pohár sör- 
rel öblögette a nap fáradalmait. 
Maros szó nélkül haragosa aszta- 
lához ment és kimondhatatlan 
sértéssel illette. Grádinaru vissza- 
felelt Marosnak, mire azt elöntöt- 

te a méreg s egy észrevétlen pilla- 
natban elővette revolverét és fő- 
belőtte Cristeát. Gráadinaru szem- 
pillanat alatt véresen, holtan 
bukott le a székről az asztal alá. 
A gyilkos tettének 
után menekülni igyekezett, azon- 
ban a felháborodott vendégek le- 
fogták és megkötözték, majd pe- 
dig egy rendőrségi autón beszál- 
litották a központi rendőrségre, 
ahol Maros bevallotta tettét. A 
gyilkosság az egész városban 
nagy megdöbbenést keltett, mert 
Grádinaru Cristea tisztességes 
kereskedő hirében állott. 

- Kártéritésért perel az énekes- 
nő, mert a zenekonzervatóriumban 

alt helyett szopránra erőltették. 
A versaillesi biróság előtt tegnap 
igen érdekes tárgyalás folyt le. 
Colembe Augusta feltünően szép 
fiatal özvegyasszony beperelte a 
a versaillesi városi pénztárt. A 
fiatalasszony 60 ezer frank kár- 
téritést követel, mert a Versailles 
város tulajdonában levő zenekon- 
zervatórium tanára őt szoprán 
szólamu énekre tanitotta, holott 
most kiderült, hogy neki szépen 
csengő althangja van Az óriási 
tévedés miatt, amint a fiatalasz- 
szony mondja, teljesen tönkre- 

tette a professzor az ő kincseket 
érő hangját, ugyhogy még csak 
nem is gondolhat arra, hogy va- 
lamelyik operánál elhelyezést ta- 
láljon. Igaz, hogy a vizsgái sem 
sikerültek, de éppen ez az oka 
annak, mert a professzor nem is- 
merte fel a hangját. Tekintettel 
arra, hogy a zepekonzervatórium 
a város birtokában van, tehát a 
város, mint tulajdonos, felelős a 
professzor tévedéséért is, ezért a 
város köteles megfizetni a köve- 
telt 60 ezer frank kártéritési di- 
jat. A francia jogászkörök nagy 
érdeklődéssel várják a különös 
per kimenetelét. 

- Narancs a tengerben. Liver- 

pooli jelentés szerint az ottani ki- 
kötőben több ezer láda spanyol 
narancsot a tengerbe dobtak, 
mert nagyon leszálli az ara. Egy 
angol déligyümölcskereskedő cég 
egyszerre 250 tonna narancsot do- 
batott a vizbe. Egy másik cég vi- 
szont 1200 ládából álló rakomá- 
nyát, mint értékesithetetlent, visz 
szaküldte Spanyolországba. Az a 
gazdasági rendszer, melyben in- 
kább elpusztitják az élelmiszere- 
ket, semminthogy a nélkülözők- 
nek odaadnák, nem a legigazságo 
sabb. Valószinü, hogy Liverpool- 
ban is akadtak volna jónéhányan 
akik boldogan elfogyasztották 
volna ezeket a tengerbe szórt na- 

otonel 18 lej, asztali Nyirói 12 lej. rancsokat. 

elkövetése. 

Nem fogadta el Ford a Roose- 
velt munkakódexét. Henry Ford 

nem fogadta el Rooseveltnek az 
autóipar számára készitett mun- 
kakódexét, mert az abban meg- 
határozott munkabérnél magasab 
bat fizet. Ford kijelentette, hogy 
külön munkakódexet alkot gyá- 
rai számára. Az amerikai autóki- 
rály, akinek tegnap volt a 70-ik 

születésnapja, hallani sem akar a 

nyugalomba vonulásról és élete 

utolsó percéig uj terveken dolgo- 

zik. Ugyanis meg van róla győ- 

ződve, hogy a mai autómodelle- 

ket néhány év mulva már csak a 

muzeumokban lehet látni, mint 

teljesen elavult dolgokat. 

Hüvösen fogadták Berlinben 

Brandsch Rudolt volt kisebbségi 

államtitkárt. Brandsch Rudolf vo't 

kisebbségi államtitkár Berlin- 

be érkezett, hogy a kormány ne- 
vében gazdasági tárgyalásokat 
folytasson a német birodalmi kor- 

mány gazdasági vezetőivel. - 
Brandsch berlini megjelenését a 
német sajtó rendkivül hüvösen fo 

gadta s megállapitotta, hogy Bo- 
mánia a közelmultban mindiz Né 

metország gazdasági ellenfelei kö- 

zött szerepelt. A nemzeti szocia- 
lista sajtó szerint Brandsch tár- 

gyalásainak az eredményét óva- 

tosan kell megvizsgálni, mert Né- 
metországnak igen keliemetlen 

tapasztalatai vannak a román 
gazdasági politika terén. Románia 
célzatos rendszabályokkal iparko 
dott megakadályozni a német im- 
portot és beviteli kontingensekkel 
dolgozik a német inarcikkek el- 
len, nyilvánvalóan azzal a célzat- 
tal, hogy ilyen módon mezőgazda- 
sági termékei számára kierősza- 

kolja a német piacot. Ezért nem 
nagy sikert jósolnak a román- 
német tárgyalásoknak, annál ke- 
vésbbé, mert Brandsch a német 
fajtestvérei nehéz helvzetére spe- 
kulál és az a szándéka, hogy Ro- 
mánia javára engedményeket csi- 
karjon ki. Ugylátszik, hogy most 
csak a végső szükség kényszerit- 
heti Romániát arra, hogy agrár- 
termékei számára lerakatot keres- 
sen. 

- Hamuzápor Argentinában. 
Buenos-Airesi jelentés szerint Ar- 
gentina Rivadavia tartományá- 
ban napok óta éjjel-nappal ha- 
muzápor hull. A hamuzápor, ame 
lyet a közeli tüzhányok müködé- 
se okoz, olyan sürü, hogy még 
délben is elsötétiti az eget. A há- 
zakat és az utakat szürkés-fehér 
réteg-tömeg takarja. 

- Jó üzlet a háboru. Washing- 
toni jelentés szerint az amerikai 
tengerészeti minisztérium pályá- 
zetot hirdetett 21 hadihajó építé- 
sére. A munka elvégzésének határ 
ideje három esztendő. A költsé- 
gekre 238 millió doilárt szabtak 
meg. Az épitendő egységek között 
szerepel egy nehéz, egy könnyü 
páncélos cirkáló és két repülőgép 
anyahajó, 8 egyenként 1730 ton- 
nás és 7 darabonként 1500 tonnpás 
torpedóromboló. Ez a legnagyobb 
megrendelés, amelyet az Egyesült 
Államok tengerészete egy mennyi 
Lségben feladott. 

FURUNCULOL 
(kenőcs) 

a legjobb szer FURUNCULUS és mas 
KELÉSEK gyógyitására. 

Kaphatógyógyszertárbanésdrogériában 

uza 
tugyztágeyas a zaé 
MacDonald eltáradt,. Londoni 

jelentés szerint MacDonald angol 
miniszterelnök a legközelebbi vá- 
lasztásokon nem játszik már ve- 
zérlő szerepet. A miniszterelnök 
nagyon fáradt és beteges. Arról 
van szó, hogy főnemesi rangra 
emelik és washingtoni angol nagy 
követté nevezik ki. 

- Tizennégy halottja van egy 
japán bányakatasztrótának. Tokiói 
jelentés szerint a Kokaido szige- 
ten levő szénbányában tegnap 
borzalmas robbanás történ:. A rob 
banás következtében 14 ember 
meghalt, 28-an pedig életveszedel- 
mesen megsérültek. Ugyanebben 
a bányában néhány nappal ez- 
ellőtt már volt egy rebbanás, 
amelynek során 3 ember vesztet- 
te el életét. 

- Nagy ünnepséget rendeztek 
Franciaországban a meggyilkolt 
Jaurés szociálistavezér emlékére. 
Most 19 éve annak, hogy Jaurést, 
a francia szociálisták vezérét Pá- 
ris egyik kis kávéházának ter- 
raszán gyilkos golyó megölte. Pe- 
dig Jaurésnek egyéb büne nem 
volt, mint az, hogy a világháboru 
ellen szavazott. Jaurés halála 
után 19 esztendő telt el és most 
Garmauxban nagy ünnepséget 
rendeznek halála 19 éves évfor- 
dulója alkalmából. Hatalmas tö- 
megek vonultak fel Jaurés sirjá- 
hoz és valóságos virágerdőbe bo- 
ritották azt a hatalmas emlék- 
müvet, amit tisztelői emeltek a 
részére. 

- Együtt éltek -- együtt haltak. 
Vannak még őszinte, igaz barát- 
ságok, amint azt az alábbi példa 
igazolja: Az esztergommegyei 
Szöny községben ugyanazon órá- 
ban halt meg Vizkelety József és 
Nyikus József gazda. Mindkettő 
83 éves volt, pontosan ugyanab- 
ban az órában született Szönyben 
Együtt katonáskodtak, egynapon 
tartották eljegyzésüket és eskü- 
vőjüket és egész életükben elvál- 
hatatlan jóbarátok voltak. A ro- 
konság közös sirba tette a két hü- 
séges cimborát. 
- A juniusi megyei választások 

véres epilógusa a járásbiróság 
előtt. Emflékezetes, hogy az idén 
junius 9-én megtartott megyei vá 

lasztások alkalmával a várme- 
gyeháza előtt kisebb zsidóellenes 
kilengések történtek. Ugyanakkor 
Náthán Lajos 60 éves zsidó keres- 
kedő erélyesen tiltakozott a tün- 
tetések ellen. Sétabotjával megtá- 
madta a felé rohanó Ceclan nevü 
cipészt, akit véresre vert. A hely- 
benhagyott mesterember sulyos 
testisértésért feljelentette az öreg 
kereskedőt. Ma kercült Matei já- 
rásbiró elé az ügy. A megejtett 
kihallgatás során a tanuk kijelen 
tették, hogy a verekedés ügyében 
Maximilian Unió-uccai kereskedő 
is ludas, mert a harcias vereke- 
dőt támadásra uszitotta. A tárgya 
lást egy tanu hiánya miatt októ- 
ber 10-ére halasztották. 

saHEHEE bácsinál iszol, eszel, akkor 
beteg soh'sem leszel! 

itó Három fogásos i 
Flekken sütfés! izletes ebéd 20), vacsora 17 lej. kerthelyiség! 

Kellemes 
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augusztus elsejei cselédpiacról 
Ötszáz falusi lány és legény hiába várja szegődtetését 

(Cluj-Kolozsovár.) Alig lép 
egyet-kettőt az ember, nyomoru- 
ságba botlik. Éhes, sápadtarcu 
emberek szaladgálnak az uccan. 
Hiába várják a segitséget, ebben 

a válsággal küzdő társadalom- 
ban, az ugy sem fog egyhamar 
bekövetkezni. A végkimerülésig 
tarthatja az a szerencsétlen kol- 
dus könyörögve a kezét, abba ne- 
hezen, vagy egyáltalán nem ke- 
rül pénz, az élet lenditő eszköze. 
Mert minden a pénz, amiből ma 
a legkevesebb van. 
Komor képet nyujt a kolozs- 

vári cselédpiac. Egész különböző 
társadalmi osztályokból kerültek 
ide lányok és legények. Nincste- 
lenek. Akiket megajándékozott a 
sors két erős karral, fiatal sziv- 
vel és elvette tőlük a megélhetés 
lehetőségét. Egyeseknek közülük 
ez az utolsó menedék, ahonnan 
még remélnek valamit. Hátha 
valaki - egy jómódu asszony 
vagy ur, - felfogadja őket. Leg- 
alább a kosztjuk és két-három- 
száz lej ruhapénzük meg lesz 
havonta. Ez is valami. A mai vi- 
lágban sokaknak egyenlő a bol- 
dogsággal. Szomoru, hogy az em- 
ber a huszadik században mi- 
lyen kevéssel beéri. 

Hosszabb sorokban állanak a 
falusi szekerek a Király-uccá- 
ban. Kiéhezett gebék, fáradtak és 
porosak. A föld öreg fiai ülnek a 
szekerekben. Nem beszélnek. 
csak eregetik a füstöt pipájukból 
az égfelé. Komorak. Kifáradt 
reménységgel bámulnak a husz- 
harminc Epényire levő. tarka 
cselédtömeg felé. 

Még onnan jöhet az utolsó 
szalmaszál, ha a naccsága felfo- 
gadja a Julit, vagy ha kocsis le- 
het a Pista fiuból. 
Csakhogy ez nem megy olyan 

könnyen. Az egész piacon alig 
jelentkezik öt-tiz uriasszony, il- 
letve férfi, azok is ugy nézik a 
munkáskezet kináló tömeget, 
mint valami árut, amely igen drá- 
ga. Tulsok egy 18-20 éves falu- 
sinak vagy volt munkásnak havi 
300 lejt adni. Hogy is képzelik 
ők ezt?.. 

Ilyen a hangulat augusztus el- 
sején a cselédpiacon, amit az 
alábbi példa világosan igazol: 
- Hogy hivják, lelkem? -ál- 

lit meg az urnő egy 16 év körüli 
parasztlányt. 
- Kovács Eszti vagyok, szol- 

gálni szeretnék ... tessék felfogad- 
ni, naccsága, mert én tudok főz- 
ni, mosni, vasalni s ezenkivül el- 
végzek minden munkát a ház 
körül. 
- Na, na . hát mennyit kér, 

fiam? 
- Négyszázötven lejt. Az nem 

sok. 
- Azt én jobban tudom, hagy- 

ja csak rám. Kétszázötven lej 
elég? 
- Annyiért nem megyek. 
- Sajnálom, nem adhatok töb- 

bet, mi sem lopjuk a pénzt. Vagy 
azt gondolja, hogy igen? 
Kovács Észti igazán nem gon- 

dol semmit. Ideje sincs gondol- 
kozni, olyan hamar tovább megy 
a cselédkereső. Ez igy tart késő 
délig. Otszáz emberből tizet meg- 

fogadnak, a többi pedig csaló- 
dottan elszéled. 

Megállitok. egy falusi lányok- 
kal és legényekkel zsufolt, indul- 
ni készülő szekeret. 
- Hova valók? Miért jöttek? 
- Kisbácsra. Cselédek akar- 

tunk lenni, - válaszolnak. 
Az öreg kocsis fejébe huzza 

zsiros kalapját és nagyot ránt a 

gyeplőn. Ugyanezt teszik a töb- 
biek is. Szétoszlik a tömeg, csak 
néhányan maradnak még rövid 
ideig ott, akiket a rendőr köteles- 
ségszerüen szétkerget. 
Az egyetem körül és a Király- 

ucca sarkán még sokáig kószál- 
nak, hasztalan reménykedve, a 
kenyérre áhitczó munkások. 

Elakarják adni a kinai császári 
ház milliókat érő kincseit 

(London.) A Daily fHerald je- 
lentése szerint a kinai kormány 
elhatározta, hogy a kinai császári 
ház ékszereit eladja. Az eddigi 
megállapitások szerint a felhal- 
mozott kincsek meghaladják a 
250 millió font sterling értéket. 
A japán kormányt a hir rendki- 
vül meglepte mert attól fél, 

Megkezdile a város a Külkajántó- 

hogy a hatalmas pénzösszeget 
Kina fegyvervásárlásra forditja 
s éppen ezért Puyi kinai herceget 
azzal biztatja, hogy lépjen köz- 
be és mint a inai császárok 
egyenes leszármazottja aka- 
dályozza meg a császári kincsek 
eladását. 

ut javitási munkálatait 
(Cluj-Kolozsoár.) Számtalan 

esetben megemlékezett a Jó- 
estét!" azokról a sajnálatos ála- 
potokról, amelyek a Külkajántó- 
uti utjavitás és a Nádas-Szamos 
elmosott medreinek szabályozá- 
sa, javitása körül uralkodnak 
Ebben az ügyben tegnap örven- 
detes esemény törlént. A városi 
mérnöki hivatal megkezdte utja- 

vitási munkálatait a Külkajántó- 
ut jobboldali részén, ahol ugyan- 
is járdával látják el a hepe-hu- 
pás, sáros, járhatatlan uccának 
ezt a részét. Itt emlitjük meg, 
hogy a Kajántó-patakának mé- 
lyitése befejezést nyert. Csak a 
Szamos és Nádas folyók medré- 
nek szabályozása vár még el- 
intézésre. 

Augusztus 10-év veszi kezdetét a nagy- 
váradi „Magyar Szó" Szinaja-bukaresti 
éés tengeri fürdői társaskirádulása 

(Cluj-Kolozsvár.) A nagyvá- 
radi „Magyar Szó' kiadóhivata- 
lának rendezésében megtartandó 
társaskirándulás iránt a „Jóes- 
tét!-ben megjelent felhivás kap- 
csán Kolozsváron is szokatlanul 
nagy az érdeklődés. Azok, akik 
csak tehetik, minden lehetőséget 
megragadnak, hogy ne szalasszák 
el ezt a ritka alkalmat, amikor 
potom áron tengeri fürdői nya- 
ralásban, pazar szórakozásokban 
vehetnek részt és emlékeiket fe- 
lejthetetlen élményekkel gazda- 
githatják. 
A társaság Nagyváradról in- 

dul augusztus 10-én és Kolozsvá- 
ron felveszi az itt csatlakozó uta- 
sokat. Az utazás két részre osz- 
lk. Egyik rész Szinaját tekinti 
meg majd náronmnapos bDuka- 
resti tartózkodás következik. 
amely idő alatt a társaság tagjai 
megtekintik a főváros szépségeit 
és pazar szórakozásokban vehet- 
nek részt. Aug. 15-áa az ebbe 
a csoportba tartozó utasok vissza- 

ÉPITÖMUNKÁS-MOZGÓBAN 

] indulnak Kolozsvárra. Ebben a 
csoportban a részvételi dij szemé- 
lyenként 1180 lejbe kerül. 
A másik csoport tagjai szintén 

részt vesznek Szinaja és Buka- 
rest megtekintésében, majd a bu- 
karesti utasok bucsuztatása 
után folytatják utjukat Konstan- 
cába és a közeli tengerparti für- 
dőkre, ahol a résztvevőkre a szó- 
rakozások eldorádója vár. Ez a 
csoport augusztus 19-én indul 
vissza és utközben ujra egynapos 
tartózkodással érinti Bukarestet. 
Ebben a csoportban a részvételi 
dij teljes ellátással és szórakozás- 
sal együtt 2800 lej. 
Aki a nagyváradi Magyar 

Szó' fenti kirándulásán részt 
akar venni, az a „Jóestét! szer- 
kesztősége utján jelentkezhet. je- 
lentkezéseket legkésőbb augusz- 
tus 5-ig fogadunk el, amikor is 
lezárjuk a jelentkezéseket. Kö- 
zelebbi felvilágositás a „"Jóestét!" 
szerkesztősége és kiadóhivatala 
utján szerezhető. 

Szerdán 5 és 7 órakor utoljára 

A tengeri farkas 
Izgalmas tengerész dráma. Jack London hasonnevü 

regénye után. Milton Silis utolsó filmje 

Mz utolsá orkán 
(Regény a XXV. századból, 
IRTA: ZOMORA 8. JÁNOS 

Cspirighi by „Jóestétr: 
(88) 

Bizom, mert szeretem, E most, mielőtt elmegyek egy ; 
munka előkészitésére és mind pillanatomra szüksége van , il 
nak, azzal a reménnyen szeretnek bucsuzni, hogy én ide, mint az é 
asszonyomhoz jövök vissza 
A férfi hangja csendes . falk, szerette volna mnagáno v.e az asszonyt, hiszen az eseményei egy részének központjában az Asz- szony ált, akitől még eddig egy bi 

tató szet sem kapott..várni 1 ez volt minden. talán egy hg tibb kézszoritás reltély azt egész asszony. a mostani hel zet pedig nem alkalmas érzelgések- rTe..és mégis tudni szerette val- 
na a nő érzéseitt z 
Az asszony is csendesen felelt. 

bár Mi jóbarátok vagyunk, ugye- 

Azok, de én több akarok len- ni, mint jóbarát, Érzéseim most 
olyan tiszták, mint amikor először megmondtam, hogy rajongója va- gyok. A legközetebbi idők reám is 
rendkivüli köteleségeket rónak, amelyeket abban a lelki nyugallom- ban szeretnék elvégezni, hogy azt a 
boidogságot, amelyet előre kiszinez 
tem magamnak, küöshitüség, vagy 
reménytelenség ne zavarja. Hiszem, 
hogy megért engem és megérti azt 
is, hogy miért kérdem meg azt, 
hogy akar-e feleségem lenni. 
A kérdés olyan volt, amelyre fe- 

leini kellett. 
Az asszony egy pillanatra meg 

remegett legalább egy hang 
csendült volna ki érzéseiből, hogy 
ezt a fértit szereti.. nem. nem 
érzett semmi le"ki emóciót. ..nagy 
ra becsülte szimpatikus s volt 
neki Magyar..szerette társasá 
gát is.. de szeretni. a férje 
Raxert, ez a sivárleikü, erőszakos 
üzletember. . ezt utáta vá 
gyik boldogság után de ki az 
aki elhozza egyszer neki. Ma- 
gyar. .. talán.. vallaki más.. 
nem akarta a férfi hitét, vágyát, re- 
ményét egy gyorsan kimondott szó 
val széttörni. . . amnak lelkinyuga- 
lomra megrendithetetlen aka 
rásra van szüksége 
- lJöjjön vissza és várni fogom 
- mondotta halkan az asszony és 
kezét nyujtotta. 
A férfi rácsókolt. 
Együtt mentek azután el a Nagy 
leterő vezérgyárába, ahol Ma 

gyar pontos leirást adott a gyártás- 
ról. Pár óra mulva Raxertné átvet 
te az irányitásit.. 

XXI. FEJEZET. 
A VILÁG NAGYTANÁCSA. 

Magyar amikor Raxertnétól elbu- 
csuzott a leadón azonnalra össze 
hivta a világtanácsott Amikor a 
XXV. század világtanácsáról irunk, 
ne gondoljon senki azokra a vilás szövetségekre, melyeket pár száz é 
előtt tenyésztett ki a világgazdasági és világpolitkai helyzet. Dehogy 4 
világtanácsa most csak öt ember ből állott. Öt tudós fiatat férfibő akik nem a politikában, legkevésb 
bé a diplomácia terén értek el kétes 
vagy nem kétes eredményeket, ha 
nem a teknikai tudományok maia 

melyikének voltak képviselői. 

(Folytatjuk



olyaun, 174. szám. 

(Cluj-Kolozsoár.) Ugy látszik, 
gy a konverziós törvény végre- 

hariási utasitásának kiadásáva 
kpcsolatosan még soha törvény 
aláp nem okozott annyi zavart, 
fejetlénséget és a bankok és ji- 
rászok között annyi alapot a tá-: 
kozatlanságra, mint épp aza 
Ervény, amelynek voltakép a 
Eligadós falusi gazda és a tönk- 

célzó intenciója volt 

Hiszen ha csak azt az egy alap- 
mbát soroljuk fel, hogy 
a lörbény monopoiisztikus 
helyzetet teremtelt egyes tár- 
sadalmi osztályok terhére, 

ngyis a törvény nem all az 
evenlőség elve alapján, holott a 
vény nem más. mint a polgá- 

ik összességére szalott olyan 
irektivákból, amelynek rendel- 
tezései mindenkit egyenlően érin- 
evek. 

lgen vaskos példa erre, hogy a 
örvény négy kasztra osztrja a 
plgárságot A falusi bir:okosok 
Között vannak olyanok, akiket ot 
olyanok, akiket három évi mo- 
mtórium illet. Ugyanigy a vá- 
i polgárokat is két kasztca 
utja és hogy bekoronázza az 
venlőtlenség poziiv elvét. 

a törpény megalkotta az ötő- 
dik kasztot is, amelynek 
gárdájába azok tartoznak. 
akik a konperzió áldásaiban 
minden adósságuk ellenére 

sem részesülhetnek. 
A konverzió törvényének végi 
ajtási atasitása azután 
alaposan belecsörditétt a Ban- 
tokráciák jogérzekébe is. 
gyanis a regáti bankok egészen 
ásképpen magyarázzák a tör- 
enyt, mint az erdélyi bankok 
őt, hogy az erdélvi bankok 
éleményüknek kifejezést adja- 

Dak, a napokban gyülést tartot- 
k, amelyen 

nagy felháborodással tárgyal- 
ták azokat a séreirneket, 
amelyek a regáti bankokkal 

a szemben az erdélyi pénzinté- 
zetleket érintették. 

! A Solidaritatea", amely a ro- 
és in bankok szindikátusa, véle- 

enyét a kormánynál is kefeje- 
ere juttatta és 

ement városi polgár megsegité- 

Ta erdélyi bankakat a regáti hankokkal szembhen 
régzetesen tünkretette a konverziós tűrvény 

a kormány ezt felháborodás- 
sal pette tudomásul és kije- 
lentette, hogy a regáti ban- 
kok sokkal készségesebben 
vállalják a konverziós tör- 
pény szabályainak pégrehaj- 
tását, mint az erdélyi bankok, 

akik szabotálják a rendelkezé- 
seket. 
Az erdélyi bankok a kormány 

vádjával szemben azt hangoztat- 
ják, hogy helyzetük egészen más, 
mint az ókirályságben bankoké, 
mert 
amazok telemes összeget kap- 
tak a szöpetkezetek utján az 
államtól és a Banca Natio- 

nalától, 
ezeknek csak huszonöt százalék ! 

Flörtöléssei 

(Los-Angeles.) A 
egyetem diákjai az egyetem sze- 
nátusához memorandumot nyuj- 
tottak be, amleyben hevesen til- 
takoznak az ellen, hogy kollega- 
nőik a legtöbb tárgyból a vizsgák 
alkalmával jobb jegyeket kapnak 
azért. 
mert a tanárokkal flörtölnek. 

Az egyetemi hallgatók követelik, 

esi 
Gseyébr 

Ikadó 

losangelesi 

hogy az egyetem 

Vizőzőn zudult 

tőkeengedmény a kötelező, mig 
az erdélyi román pénzniézetek 
ötven százalék tőkeengedményt 
kötelesek adni a törvény szerint, 
mert főhitelezői nem, mint amott 
az állam és a Banca Nationaia, 
hanem nagyobbára a falusi ro- 
mán nép. 
Az tehát, hogy minden erőfe- 

szitésük mellett sem mutthatják 
a teljesitésnek azt a mértékét, 
mint az ókirályságbeli pénzinté- 
zetek, az csak a viszonyok kény- 
szeritő körülményein mulik 

Mindenesetre érdekes. hogy a 
konverzió elhintette a bankok 
között is az egyenlőtlenségből fa- 

egymásiránti antago- 
nizmust. 

1 

el pótolják gyenge 
felkészültségüket a 

egyetem női diákjai 
losangelesi 

női tanárokat is alkalmazzon. 
Az egyetemi tanács az érdekes 
memorandum fölött még nem dön 
tött, azonban az amreikai sajtó 
hosszasan foglalkozik vele és fel 
teszi a kérdést: hogyha valóban 
női tanárokat neveznek ki, Vajjon 
ezek és a fiu hallgatók között 
nem ugyanaz lesz a viszony, mint 
a női hallgatók és a férfi tanárok 
között? 

a kinai Shonsi 
tartományra 

(London.) Pekingen keresztül 
érkező jelentés szerint rettenetes 
katasztrófát okozott az az árviz, 
amely Shensi tartományban 
pusztit. Az utóbbi hetek állaadó 
esőzése ugyanis megduzzasztot- 
ták a folyókat, ugy, hogy 
egyik-másik ártlerületet 20- 
30 kilóméter szélességü ro- 
hanó áradal száz és száz fa- 
lut söpört el. A viz magassága 
olyan nagy, hogy a belátha- 
tatlan tengernyi áradatból a 
házak kéményei sem látsza- 

nak ki. 
Az ár elől már nem volt ideje a 

4 katasztrófánalk 25.000 halálos áldozata van 

lakosságnak elmenekülni, ugy, 
hogy megbizható adatok szerint 
több, mint 

25 ezer ember lelte halálát a 
katasztrófa következtében, 

Cinanfui jelentés szerin az élet- 
ben maradt lakosságra éhhalál 
vár, mert több száz kilómélernyi 
kerületben minden állat és nö. 
vényzet elpusztult A zürzavaros 
kormányzati állapotok következ- 
tében jóformán semmiféle ható- 
sági intézkedés hem töttént a ve- 
szedelem megfékezésére, illetve a 
végveszélybe került embertöme- 
gek megmentésére. 

SZINHAZ és MO7 
OPERA-MOZGÓ MUSORA: 

Hétfőtől: Az ordög éjszakája. F őszerep- 
ben: Gary Cooper, Tallulah Bank- 
head, Charles Langhton. 

Csütörtöktől: Dzsungelkirály, nagyobb, 
mint a fárzan. Főszerepben: Bus- 
ter Crabbe. 

EPITŐMUNKÁS MOZGÓ 
MUSORA: 

Szerdán 5 és 7 órakor: A 
tengeri farkas. Izgalmas ten 
gerész dráma. Jack London 
hasonnevü regénye után. Mil 
ton Sills utolsó Élmje. Müsor 
előtt a legujabb Fox hiradó 

náanió 
CSÜTÖRTOK, augusztus 3. 
Bucuresti. 13: Ének és zenekari 

hangverseny. 18: Katlonazene 
20.20: Könnyü zene 21: Enek 
hangverseny 21.20: Szimfóniku- 
hangverseny. 
Budapest. 11: 1. Magyar váro- 

sok. 2 Hirek a jamboréeról. Köz- 
ben gramolonlemezek. 14.30. i 
gányzene 16: Üzsnetek a cser- 
késztáborból. 17: Pista bácsi me 
sél 18: A megszállottak városa 
Palásthy Marcell novellája s30. 
Deák István gordonkazik 19. 
Helyszini közvetités Gödöllőről. 
19.30: A Székesfővárosi /enckar 
hangversenye 20 40: Lehotav Ar- 
pád balladákat ad elő. 21.15. Két 
vigopera a Studióból. Majd Mal 
csiner jazz-zenekar 24: Károlyi 
Árpád és cigányzenekara 24.50. 
Uzenetek a cserkésztáborból 

- Gangszterek vérbosszuja. Jack 
Diamond, az egykori gangszter 
király, tudvalevőleg vérbosszu ál 
dozata lett. Egy másik gangszter- 
banda szitává lőtte Nemsokka! 
később ugyanez a sors érte a fe- 
leségét is Ugylátszik, Diamond 
ellenségei kérlelhetetlenek, meri 
halállos bosszujukat Diamond ina 
sári is átvitték Newyorki jelentés 
szerint ugyanis tegnap ismeretlen 
tettesek több revolverlövésyel 
agyonlőtték egy brookliny kávé- 
házban Dolan-t, aki hosszabb 
ideig inasi szolgálatot teljesiített 
Jack Diamond milliomos haramia 
vezér mellett 

Regi ekszeréi Oriow e vigye a fö l 
tört araányat ostávál szem- 
fen, mert itt fizetnek a legtöbbet érte 

la 

: 7 1 ; ; rö : yii egi e Egy 300.000 lej, 100. lej, kettő 4-ik osztály nyereményei közül az egyk egymillió lej! g és earys p nyariünéte 
A nyeremények összege: 15 millió 660 ezer lej! Holnap, csütörtökön kezdőd- nele a huzásol, pénteken folytatódnahk. 24 vagy 48 óra alatt milliomos lehet; 

u "dély és Bánát hivatalos főelárusitója: 
Banca Iliescu S. A. Cluj. 

Romaán Állami Osztalysorsjáték főelárusitója. 

ereskedelmi Hitelintézet R. T. 
C/ui-Kolozsvár, Piata Unirii 20. Erdély legnagyobb osztálysorsjáték üzlete. 
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GRIGORCEA BUDAPESTI 
KÖVET VAJDÁVAL TAR- 

GYALT 
(Bucuresti.) Grigorcea buda- 

pesti román követ tegnap váratla- 
nul hazaérkezett. Politikai körök- 
ben különösen annak tulajdoni- 
tanak nagy jelentőséget, hogy Gri 
gorcea megérkezése után nyom- 
ban felkereste Vajda miniszter- 
elnököt. akivel hosszu ideig tár- 
gyalt. Jólinformált forrásból vett 
értesülés szerint a budapesti kö- 
vet Magyarország és Románia ér- 
dekeit érintő kérdések ügyében 
tett előterjesztést a miniszterelnök 
nek. Vajda miniszterelnök ma uj- 
ra tárgyalt Grigorceaval. Ez a kö- 
rülmény is amellett bizonyit, 
hogy a két országot érdeklő fon- 
tos kérdések elintézéséről van szó. 
E.................. 

- Egyharmaddal csökkent a 
Szakszervezetek Nemzetközi Szö- 
veségének jövedelme. Brüsszeli je- 
lentés serint tegnap délelőtt vet- 
te kezdetét a hatodik nemzetközi 
szakszervezeti kongresszus. A kon 
gresszus első felszólalója Buttler, 
a Nemzetközi Munkaügyi hivatal 
igazgatója volt. Utána Scheve- 
nels, a Nemzetközi Szakszervezeti 
Szövetség főtitkára teresztette 
elő évi jelentését, majd felvetette 
azt a kérdést, hogy miképpen le- 
hetne azon a gazdasági helyzeten 
segiteni, amely ugy állott elő, 
hogy a német szakszervezetek ki- 
lépése következtében a tagdij- 
járulékok körülbelül egyharmad- 
résszel csökkentek. 
- Az osztrák kancellár ezred- 

tulajdonos. Bécsi jelentés szerint 
Miclas, az osztrák köztársaság el- 
nöke mint legfelsőbb hadur, dr. 
Dollfuss kancellárt, aki a császár- 
vadászok ezredében végigharcol- 
ta a háborut, a volt császárvadász 
ezred tulajdonosává nevezi ki. Ez 
az ezred ezentul a „Dollfuss-ez- 
red" nevet fogja viselni. 
- Pusztit a hőhullám Ameriká- 

ban. Az Egyesü"t Államak keleti 
részén hőhullámok és azokat kö- 
vető borzalmas viharok vonultak 
végig. Eddig 40 halottat jelentet- 
tek. Newyorknak az egyik fergal- 
mas uccáján egymásután ájultak 
el az emberek a rettenetes hőség 
miatt. Tizen napszurás következ- 
tében már ott az uccán meghal- 
tak. A hőmérő 38 Ceisiuet mota- 
tott árnyékban. Ilyen rendkívüli 
hőséget az amerikaiak nem ta- 
pasztaltak az utolsó 15 eszten- 
dőben. 
- Gyilkosok és gyujtogatók ga- 

rázdálkodnak Innsbruckban. Inns- 
brucki jelentés szerint a város te- 
rületén több helyen ismételten 
tüz támadt az elmult napokban. 
A rendőrség lefogott három fia- 
talembert, akikre rábizonyult. 
hogy ők voltak a gyujtogatók. Ki 
hallgatásuk során bevallották, 
hogy három gyilkosság is terheli 
a lelküket. Ezenkivül másik két 
rablógyilkosságot megkiséreltek 
és ujabb rablógyilkosságokat is 
tervbe vettek. Bebizonycsodoit 
róluk, hogy tagjai a kampóske- 
resztes szervezetnek. 
- Sulyos beteg a kamara elnöke. 

Pop-Csicsó István, a nemzeti-pa- 
rasztpárt egyik kiváló politikusa, 
a kamara elnöke sulyos betegen 
fekszik Aradon. A politikus csa- 
ládját, mely Bukarestben tartóz- 
kodott, táviratilag hivták haza 
Ez s ma délután 3 órakor re- 

ülőgépen meg is érkeztek a nagy 
beteg ágyához. 

felaszlatottak mondotta hi Halazsvár 
választott tanácsát a reviziás bizottság 
Ma délhen birdették ki a feloszlatást elrendelő itéletet 

(Cluj-Kolozsoár.) Ma délelőtt 
hirdette ki a' reviziós bizottság 
Kolozsvár város tanácsának fel- 
oszlatásának ügyében az itéletét. 
Ezek szerint a biróság feloszlatott 
nak nyilvánitotta ki a tanácsot és 
elrendelte, hogy az itélet kihirde- 
tésétől számitott két hónapon be- 
lül uj tanácsi választásokat kell 
megejteni. Az itélet ellen felebbe- 
zésnek van ugyan helye, de csak 
birtokon kivül Tudnillik a vá 
lasztásokat minden körülmények 
...................... 

között meg kell tartani a jelzett 
határidő alatt. 
Kolozsvár lakosságán mulik 

most már, hogy a város élére 
olyan tanács kerüljön, amely faj- 
ra, vallásra és nemzetiségre való 
tekintet nélkül, kizárólag a város 
egyetemes érdekeit szolgálja. Min 
denféle egyéni törekvésnek és ál- 
talában a politikumnak a város 
kormányzása körül meg kell szün 
ni, mert csak igy lehet a lakosság 
javát szolgálni 

Kézíigránátokkal védekeztek 
a csempészek a határórök 

ell 
VARSÓ. A maga nemében pá- 

ratlan eset történt tegnap a len- 
gyel-litoán határon. Lengyel csem 
pészek ugyanis különböző cikke- 
ket át akartak pinni litván lerü- 
letre, litván határőrök azonban 
rajtuk ütöttek. A csempészek ek- 
kor kézigránátokkal árasztották 
el a határóröket. Az őrök, noha 
pvagy 15 kézigránátot vetettek fe- 

léjük. nem vesztették el lélekje- 
lenlétüket, hanem sortüzzel opála- 
szoltak a bombákra. A küzdelem- 
nek két halálos áldozata van. Az 
egyik egy csempész, a másik egy 
határőr. Ügy a csempészek, mint 
a határőrök közül többen megse- 
besültek. Végül is a csempésztár- 

saságot lefogták. 

Életbelépett az uj munka- 
rend Amerikában 

Szigoru rendszabályok a renitens munka- 
adókkal 

(Washington.) Tegnap vezették 
be Amerika területén Roosevelt 
rendeletét a férfiak 40 órás, illető 
leg a női munkások 35 órás mun- 
kahetéről, 16 dolláv heti fizetéssel. 

Azt a munkaadót, amelyik 
ragaszkodik a 48 órai munka- 
időhöz, kötelezik uj munká- 

- sok felpételére. 
Roosevelt elnök rendeletével 

a munkanélküliséget igyek- 
szik csöktenteni. 

szemben 

Viszont uj emberek alkalmazása 
lényeges drágulást fog okozni min 
den vonalon. 

CSIKÁGÓBAN NINCS VAL- 
TOZÁS 

(Csikágó.) A csikágói kereske- 
delmi tanács a buza árának to- 
vábbi zuhanásával megakadályo- 
zása céljából elrendelis a julius 
31-iki zárlati árfolyamok érvény- 
benmaradását. 

Nyolcra emelkedett a brünni 
szállodarobbanás halálos 

áldozatainak száma 
(Brünn.) Az Európa-szállodá- 

ban történt robbanással kapcso- 
latban, - melyről a „Jóestét! 
beszámolt, - egyre ujabb adatok 
kerülnek napvilágra. A felrob- 
bant szálloda romjait most taka- 
ritják el. Ezzel egyidejüleg a rend 
őrség széles körben nyomoz, hogy 
megállapitsa, mi volt a robbanás 
oka. A halottak száma mára 8-ra 
emelkedett. Minthogy a szálló bel 
seje még romhalmaz, valószinü- 
nek látszik, hogy odabent is holt- 

testeket találnak. [A' robbanás oká 
nak megállapitására irányuló nyo 
mozás során kiderült, hogy Knop, 
aki okozója volt a borzalmas sze- 
rencsétlenségnek, vasárnap este 
autón kiment a brünni pályaud- 
varra és onnét 
egy nehéz koffert hozott a 

szállodába. 
Knop lakásán ; 
katonai fegypert és nagyobb 
mennyiségüű töltényeket ta- 
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lér, könnyen hozzá üthataa 

mozás. 

HERRIOT SZOVI ET-OROS/. 

szonyoknak megfelelő eredmé 

. 

II. éviolyam, 174. i 

Az ekrazithoz Knop, min: 

A rendőri nyomozás eddiai 
tai szerint nem szerelmi drág a 
ról, hanem egyébről van szó 
ebben az irányban folyik a ui 

LÁTNI ÉS VITATKOZNI MEG 

ORSZÁGBA 
(Páris.) Herriot volt fr 
miniszterelnök intervjut 
egy párisi lap munkatársának 
közeli Török-, illetve szovjeio 
országi utjáról 
- Először Ankarába megyel 

mondotta Hermiot - abov 
Törökország külügyminisztere hi 
vott meg. Tudom, hogy Töröko 
szágban jól fogom érezni magam 
mert mindig nagyra becsültem 
török államférfiakat. Oroszorszá 
ban más célokon kivül kiváncs 
ság is visz. Az ottani helyzetről 
pro- és kontra annyit hallottam 
hogy minden vágyam az: tapas 
talataim alapján győződjem me 
a dolgok állásáról. Megyek, me 
mennem kell, hogy lássak. Nen 
teszek egyebet. mint nézek, ta 
nulmányozok és vitatkozom. 
franciaország jövőjére nézve na 
gyon fontosnak tartom, az orosz 
Irancia barátság kiépitését. 
.......................... 

= Ujra elhalasztották a julius 
nyugdijak kifizetését. Tegnap dél 
után került sor a a juliusi nyug 
dijilletmények kifizetésére Csal 
egy óráig fizettek. amikor elfo 
gyott a pénz és kihirdették, hogy 
ne várjanak a nyugdijakra. M 
délelőtt felkerestük Velican fő 
pénztárost, aki kijelentette, hogy 
csak néhány nap mulva kezdik i 
mét fizetni az elmaradt illetmé 

- Ételmérgezés. Stefan Ann 
kolozsvári lakos tegnap este étel 
mérgezést kapott. A mentők azo 
nali gyomormosást alkalmaztak 
A beteg állapota nem veszélyes 
naemmmma 

spPOR 
4Z UNIVERSITATEA BUDA 
PESTEN augusztus 13-án a Hu 
gária ellen játszik á 
TURAY JÓZSEF, a Ferencvál 

ros csatára aláirta szerződését 
Hungáriával 
NAGYVARADON JATSZIK 

Hungária legénysége a NAC cs 
patával. 
NÉGY VERSENYZŐT küld § 

a magyar kerékpáros szövetsé 
a párisi világbajnokságokra: Ő 
czánt, Erősst, Nótást és Györffyi 
MAGYARORSZÁG ATLÉTA 

CSAPATA vasárnap a délnénm 
tekkel méri össze az erejét Bud" 

pesten. 
A TORDAI PING-PONG BA 

NOKSÁGOT Ratiu Jancu (1 
nyerte meg. II. Várfalvy 
III. Tóth Samu (IKE), IV. Stib! 

(TSC), V. Löbli (Biron')), 
háziverseny keretében Kolozs"4 
(Pop, Vladove, Erős, Boldis. Bau 
zweig) Torda (Ratiu, Elek. Tőlt 
Löbli, Szabó) válogatott versen 
is rendeztek, melyet a vendég 
25:6 arányban nyertek meg. 
seny után a tordai EKE torná 
illetve tornásznői (Kovrig 
Irén, Friedel Manci, Jakob Bőz 
és Szücs Olga) mutatnak be 
és balettszámokat - adtak e 2 
RADNÓT SC- STICIA ( 
da) 3:0 (2:0). Szép játék, erű 

n 
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